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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Justyna Małek-Kamińska, Tomasz J. Rogowski 

TEMAT LEKCJI: 
Ciśnienie
Streszczenie

Podczas realizacji treści zapisanych w tym temacie uczniowie będą mieli szansę zapoznać się z podstawowymi prawami i pojęciami dotyczącymi hydrostatyki i aerostatyki. Dzięki wstępowi teoretycznemu, a także części praktycznej zajęć, uczniowie w prawidłowy sposób będą potrafili opisać, zinterpretować, czy przedstawić cechy hydro- i aerostatyki. Ponadto, wykorzystując interdyscyplinarność zajęć, uczniowie będą mogli rozwijać swoje umiejętności informatyczne, poprzez wykorzystanie narzędzi TI do rozwiązywania zadań i problemów hydrostatyki.     
Czas realizacji 

 4 x 45 minut 

Podstawa programowa

Ciśnienie, jako przykład oddziaływania znajduje się w podstawie programowej fizyki na poziomie rozszerzonym. Stosowanie podejścia algorytmicznego do modelowania i rozwiązywania sytuacji problemowych oraz wykorzystywanie arkusza do zapisywania algorytmów występuje w podstawie programowej informatyki głównie na poziomie rozszerzonym.

Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)

1. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.

2. Analiza tekstów popularnonaukowych i ocena ich treści.

3. Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.

4. Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk fizycznych
 Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (rozszerzony)
5. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel, wykresów, schematów i rysunków.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
1. Uczeń wie i rozumie co to jest parcie, ciśnienie i jaka jest jego jednostka,

2. Uczeń zna treść prawa Pascala dla cieczy i gazów,

3. Uczeń wiec, co to jest ciśnienie hydrostatyczne i od czego zależy, a także co to jest ciśnienie atmosferyczne i od czego zależy,

4. Uczeń wie, jakie przyrządy służą do pomiaru ciśnienia atmosferycznego,

5. Uczeń zna pojęcie naczyń połączonych, i jakie zastosowanie w życiu codziennym człowieka znalazły naczynia połączone,

6. Uczeń wie, od czego zależy siła wyporu i jakie są jej cechy,

7. Uczeń zna treść prawa Archimedesa dla cieczy i gazów,

8. Uczeń potrafi przedstawić uzasadnienie, kiedy ciało pływa, a kiedy tonie.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
9. Opracowywanie informacji za pomocą komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych filmów. Uczeń: - wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych i do zapisywania algorytmów.
Cel
· Uczeń potrafi wykazać zależność ciśnienia hydrostatycznego od wysokości słupa cieczy,

· Uczeń potrafi rozwiązać proste i złożone zadania rachunkowe z zastosowaniem wzoru opisującego ciśnienie, siłę wyporu

· Uczeń potrafi przedstawić graficznie wszystkie siły, które działają na ciało:

a. pływające w cieczy i częściowo w niej zanurzone,

b. tkwiące w cieczy i nie opadające na dno naczynia,

c. tonące w cieczy i opadające na dno naczynia.

Słowa kluczowe

Hydrostatyka, aerostatyka, ciśnienie, siła parcia, siła wyporu, próżnia, prawo Archimedesa, prawo Pascala
Co przygotować?

· pompa próżniowa,
· pianka do golenia, kubek z wodą, balony, telefon komórkowy (lub budzik)
· opcjonalnie kamera
· arkusz kalkulacyjny

· zbiór zadań – zadania z hydrostatyki
· tablica multimedialna z dostępem do Internetu – przedstawienie prezentacji, projekcja filmów z doświadczeniami
Przebieg zajęć:

Lekcja nr 1
	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wstęp, wprowadzenie podstawowych pojęć z hydrostatyki
	10 min.

	2
	Omówienie prawa Pascala
	10 min.

	3
	Omówienie prawa Archimedesa
	10 min.

	4
	Omówienie pojęcia – ciśnienie atmosferyczne  
	10 min.

	5
	Podsumowanie. Praca domowa – czego dotyczy prawo Bernoulliego 
	5 min.


Lekcja nr 2

	Lp
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wprowadzenie – omówienie pracy domowej
	5 min.

	2
	Przygotowanie i przeprowadzenie doświadczeń z pompą próżniową (dla osób, które nie mają możliwości przeprowadzenia doświadczeń jest możliwość wykorzystania udostępnionych filmów) 
	25 min.

	3
	Wnioski z doświadczeń
	10 min.

	4
	Podsumowanie – praca domowa – wyjaśnić pojęcie – naczynia połączone
	5 min.


Lekcja nr 3

	Lp
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wstęp – sprawdzenie i omówienie pracy domowej
	5 min.

	2
	Przygotowanie i przeprowadzenie doświadczeń związanych z pływaniem i tonięciem ciał
	10 min.

	3
	Wnioski i analiza
	10 min.

	4
	Rozwiązywanie zadań 
	20 min.


Lekcja nr 4

	Lp.
	Tematyka
	Czas realizacji

	1
	Wstęp – powtórzenie wiadomości z poprzednich lekcji
	5 min.

	2
	Rozwiązywanie zadań i problemów teoretycznych
	35 min.

	3
	Podsumowanie – przygotowanie do sprawdzianu
	10 min.


Sprawdzenie wiedzy

Zadania z hydrostatyki
Ocenianie

Doświadczenie.
W przypadku doświadczenia wykonywanego samodzielnie przez uczniów oceniamy:

1. sposób zaplanowania przebiegu

2. opis metod sprawdzania hipotez badawczych

3. rzetelność wykonania

4. wnioski z doświadczenia

W przypadku doświadczenia wykonywanego przez nauczyciela (lub odtwarzanego z pliku):

1. wnioski z doświadczenia

Praca na lekcji

1. aktywność
2. wnioski i propozycje rozwiązań problemów
Praca domowa

1. staranność wykonania

2. analiza i wnioski 
Dostępne pliki 
· Zbiór zadań z hydrostatyki
· Prezentacja – ciśnienie 
· Filmy z doświadczeniami
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